

中国代表团在禁化武组织第 107 届执理会第 10 项议题

“新兴技术”下的发言

主席先生，

人工智能发展既是全世界的重大机遇，也是全球性的重大挑战。2023 年 10 月，习近平主席提出《全球人工智能治理倡议》，围绕发展、安全、治理三方面阐述了人工智能全球治理的中国方案。《倡议》核心内容之一就是要加强面向发展中国家的国际合作与援助，弥合智能鸿沟和治理差距等。

正是考虑到广大发展中国家平等发展和平利用人工智能技术、共享人工智能知识成果的诉求，今年 7 月，第 78 届联合国大会一致通过中方主提、143 个会员国联署的“加强人工智能能力建设国际合作”决议，这是全球首份聚焦人工智能能力建设的共识性文件，体现了国际社会的共同呼声。

两周前，中国和赞比亚在联合国共同举办“人工智能能力建设国际合作高级别会议”，充分体现出各国特别是全球南方参与人工智能发展治理、加强能力建设国际合作的迫切愿望。中方在会上提出《人工智能能力建设普惠计划》，引起国际社会广泛关注和积极支持。《计划》围绕各方尤其是全球南方期待的人工智能基础设施、产业赋能、人才培养、数据建设、安全治理等领域合作提出“五大愿景”、明确中方将采取的“十大行动”。

中国始终坚持发展向善为民的人工智能，以增进人民福祉、服务经济社会发展为目标，避免人工智能技术恶用滥用。

前不久，总干事在访华期间，参观了上海交通大学人工智能研究院，并同中方专家就人工智能在化合物研发、履约领域的应用等进行深入交流。中方赞赏总干事和禁化武组织为参与人工智能全球治理所作努力。希望禁化武组织秉持平等、开放、包容原则，推动各方围绕人工智能与化学科技、化学安全与安保等议题开展讨论，特别是确保广大发展中国家广泛、有效参与，做到权利平等、机会平等、规则平等。

作为全球人工智能发展的重要力量，中方愿建设性参与禁化武组织人工智能讨论进程。中方将派员出席本月下旬即将在摩洛哥举办的人工智能大会。这是中方首次参与禁化武组织框架下相关活动，期待届时同各方就人工智能同化学科技、化武军控履约等各项议题开展充分交流。

中国代表团要求将此发言作为会议正式文件散发，并刊载于禁化武组织公众网和内网。

谢谢主席先生。